

শব্দার্থতত্ত্ব ও অর্থপরিবর্তনের ধাৰা

শব্দার্থতত্ত্বঃ ভাষার দুটি দিক হচ্ছে - 1) ভাব বাইরের প্রকাশরূপ (expression aspect) 2) ভাব ভিতরের ভাব বা অর্থ (content aspect) ভাষাবিজ্ঞানের যে ক্ষেত্রে ভাষার এই অর্থসম্পর্কে আলোচনা করা হয় তাকে শব্দার্থতত্ত্ব বা Semantics বলে।

কালের পরিবর্তনের সাথে সাথে ভাষার বাইরের ও ভিতরের উভয় কাঠামো পরিবর্তিত হয়। ভাষার অর্থ পরিবর্তনের প্রধান কারণ দুটি -

- 1) সূক্ষ্ম কারণ (ভৌগোলিক, ঐতিহাসিক, উপকরণগত)
- 2) সূক্ষ্ম কারণ (সাদৃশ্য, সুভাষন / ধ্বনিক বিশ্বাস ও বর্মান্বিত সংস্কার, স্মৃতিশক্তি ও আবারম্মপ্রিয়তা, আনুসঙ্গিক প্রাধান্য)

সূক্ষ্ম কারণঃ

ক) ভৌগোলিকঃ একই শব্দ ভিন্নভিন্ন ভৌগোলিক পরিবেশে ভিন্ন ভিন্ন অর্থ গ্রহণ করে। যেমনঃ

অভিমানঃ বাংলার ম্যামন-কোমল-শ্লিগত্ব পরিবেশে যার অর্থ = শ্বেত মিশ্রিত অনুযোগের ভাব।

কিন্তু পশ্চিম ভারতের শুষ্ক কঠোর পরিবেশে যার অর্থ = অহংকার (হিন্দী)

খ) ঐতিহাসিকঃ অর্থ = $\sqrt{\text{অধ} + \text{ন্যস}} = \text{আর্থ}$ (গমনবর্জিত)। ভাষাতে আঙ্গার পূর্বে এরা ফলসূন্য হেত, বনাপ্তবে ধুরে বেড়াত। তাই সূক্ষ্ম অর্থ 'গতিহীন গোষ্ঠী'। কিন্তু ভাষাতে আঙ্গার পর কৃষি-নির্ভর স্থায়ী বসবাসের জন্য অর্থচালিত হয়েছে ইন্দো-ইউরোপীয় বংশের নৃসৃষ্টি।

গ) উপকরণগতঃ আগে কানি তৈরী হতে কানো তখন পদার্থ দিয়ে। এখন লান, সবুজ প্রভৃতি উপকরণে তৈরী হয়। তাই এখন কানি বনাত কেবল কানো অন্যকে বোঝায় না, লান, সবুজ প্রভৃতি রয়েছে তখন পদার্থকেও বোঝানো হয়।

সুন্দর কারনঃ

১) সুভাষনঃ অকল্যাণসূচক বা অসুন্দর কিছুকে সুন্দর ভাবে প্রকাশ করতে গিয়ে অথবা বিনয় প্রকাশ করতে গিয়ে দেয়া যায় যে মক ব্যবহার করা হয়েছে অর্থের দিক দিয়ে তা প্রায় বিপরীত হয় পাড়েছে। এই বীজিকে ইংরাজীতে বলে Euphemism. এবং বাংলায় বলা হয় সুভাষন। ইংগ মানসিক বিশ্বাস ও বর্মীয় অর্থ বর জন্মও হয়। যেমনঃ বাদন্ত মন্দের অর্থ = বর্ষমান।

বিশ্ব সুভাষন বীজিতে অর্থ হল = অভাব।

বিনয় প্রকাশ করতে গিয়েও সুভাষনের প্রয়োগ হয়- যেমনঃ

'গরীবের কুটির পা দেবেন' 'দুর্গে মাক ডাত খেয়ে আসাবেন'।

নীচ শ্রেণীর পেমার মানুষকে মর্য়াদা দেবার অন্য ব্যবহৃত মক শব্দনিও সুভাষন। যেমন- নবসুন্দর (নোপিত)

দবিদ্রন বায়ন (ভিষুক)

যাত্রী-সহায়ক (কুলী)

২) সাদৃশ্যঃ সাদৃশ্যের প্রভাবে মন্দের অর্থপরিবর্তন ঘটে পারে এই সাদৃশ্য আবার দুদিক থেকে হতে পারে।

i) ষ্বনিব সাদৃশ্য

ii) বস্তুর সঙ্গে অন্য বস্তুর সাদৃশ্য।

ষ্বনিব সাদৃশ্যঃ 'বোদসী' = গর্জনকারী প্রতিদ্বন্দ্বী সৈন্যদ্বয় ষ্বনিসাদৃশ্যে ববীন্দ্রনাথ ষ্বষ্ট 'ব্রন্দসী' = অন্তবীক্ষ।

বস্তুর সাদৃশ্যঃ তিন্ন = তৈল মস্ম

গায়ের তিন্ন = মস্ম নয়, কালো দাগ।

খ) অর্থসংকোচঃ

প্রথমে কোনো শব্দের অর্থ যদি একাধিক বস্তুকে বা ব্যাপক ভাবে বোঝাতে এবং কিছুকাল পরে যদি তার অর্থ একটি বস্তু বা ভাবে প্রকাল্প করে তবে তাকে অর্থসংকোচ। যেমনঃ

ভূগ = আগে অর্থ যেকোন দেশ, এখন হরিণ।

প্রদীপ = আগে অর্থ সব বস্তুকে আলো, এখন জ্বালা বা পিতলের তৈরী মন্ত্র দেওয়া আদি।

গ) অর্থসংক্রমঃ

শব্দের অর্থপরিবর্তন ধাপে ধাপে হতে হতে দেখা যায়। ক্ষেত্র ধাপে এসে শব্দের একমাত্র নতুন অর্থ হয়ে গেছে তখন অর্থের অর্থে যোগ হুঁজে পাওয়া যায় না। একে বলা হয় অর্থসংক্রম বা অর্থসংশোধ। যেমনঃ

সং ঘর্ম = গরম, বাৎস্য = খাম।

সন্দেন = পূর্ব অর্থ খবর, এখন একদিকের স্মিয়ার

চামচে = পূর্ব অর্থ ছোট 'হাত' এখন অর্থ = তোষামোদকারী।

উপরের ধারণা ছাড়া আরো দুটি ধারার কথা অনেকে বলেন। যেমন - অর্থোন্নতি ও অর্থাবনতি।

১) অর্থোন্নতিঃ

কোনো শব্দ প্রথমে যে ভাবে বা বস্তুকে বোঝাতে তার পরিবর্তিত রূপটি যদি পূর্বাপেক্ষা সম্মানিত ভাবে বা বস্তুকে বোঝায় তবে তাকে বলে অর্থোন্নতি। যেমন

বাতুল = (পূর্বে) উন্মাদ, বায়ুলু

বাতুল → বার্ডন = বিশেষ ধর্ম সম্প্রদায়।

মন্দির = পূর্বে যেকোন গৃহ।

এখন দেবালয়।

